

# EL VINALAPÓ.

BI-SEMANARIO LIBERAL DINÁSTICO.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

San Gerónimo, núm. 17, bajo.—Comunicados á 0,50 pesetas cada línea.—Anuncios á precios convencionales.—Se publica los jueves y domingos.

Director-Propietario:

DON ILDEFONSO SANSANO BUYOLO.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Elche, un mes . . . . . 0'75 pesetas.  
Fuera, un trimestre. . . . . 2'50 »  
Número suelto . . . . . 0'15 »

## EL PARTIDO LIBERAL.

No recordamos que en nuestra accidentada historia contemporánea se registre fracaso alguno parecido al tremendo fracaso que ha experimentado la actual política. Venido al poder el partido conservador por el pretexto de la division de los liberales, anunció que cifraba todo el éxito de su campaña en cooperar á la formacion de un gran partido liberal, pero puso todo su empeño en impedir la reconciliacion de liberales y demócratas, comprendiendo que de no lograrlo sería efímera su existencia.

Por esto desde el primer momento trató de crear nuevas rencillas, de atizar las pasiones, de fomentar los odios, de ahondar las distancias, de hacer, en fin, ya que no imposible, sumamente difícil la constitucion de un gran partido liberal. De aquí sus persecuciones á los fusionistas, por ser los más próximos, y sus complacencias con los izquierdistas, por ser los más lejanos; sus ataques al Sr. Sagasta que era para el Gobierno el enemigo más temible por ser el heredero más probable, y sus benevolencias con el general Serrano, que era el adversario más cómodo por ser la solucion más inverosímil en estas circunstancias.

Desgraciadamente para el Sr. Cánovas sus habilidades le han dado escaso resultado, y el fusionismo ha crecido y la izquierda ha menguado, y el enemigo más temible entonces es aun más temible ahora, porque suma á sus elementos propios, la benevolencia, algo más, el apoyo desinteresado, pero leal y decidido, de importantes grupos de la familia democrática.

Por todas partes se sienten las corrientes más favorables á una inteligencia. La consejería Castelar, con frase elocuentísima, desde las columnas de *El Globo*; Moret la predica con el ejemplo yendo á formar al lado del Sr. Sagasta; Márton y Cardal la prestan el concurso decidido de su talento y de su autoridad, sacrificando todo propósito personal al deseo de ver imperante la libertad; Becerra mismo dice, con honrada franqueza, que el heredero es preciso apoyarlo, y un colega, representacion de importantísimos elementos del constitucionalismo, se espresa también del siguiente modo:

«Y en cuanto á transacciones, poco vale nuestra opinion; pero mantenemos también nuestros puntos de vista, favorables á una inteligencia con los elementos de los señores Márton y Moret.»

Ya lo vé el Sr. Cánovas, todos sus esfuerzos para mantener la division se estrellan ante el patriotismo de las oposiciones. Los liberales quieren unirse; realmente están ya unidos, por más que razones de estrategia aconsejen no adelantar la publicacion de ciertos hechos. Pero cuando llegue el momento oportuno, cuando los liberales entiendan que deben dar al país cuenta de sus sacrificios en aras de la

pátria, de la libertad y de la monarquía, en forma solemne, allá donde estas declaraciones deben hacerse, se hará públicamente la declaración de la existencia del partido liberal, fundado sobre las amplias bases en que descansan en Inglaterra aquellos grandes partidos.

Es este un fracaso más, y un fracaso muy sensible para el señor Cánovas, pero es, al mismo tiempo, un motivo de justo regocijo y de legítima satisfaccion para todos los liberales.

(De *La Union Democrática*.)

## LOS HIJOS DEL TRABAJO.

El trabajo es el destino del hombre sobre la tierra; el hombre que no trabaja es un ser inútil; con el trabajo se perfecciona el hombre, á la que tiende á satisfacer sus necesidades.

Horroso pesar siente el espíritu al dirigir una mirada retrospectiva hacia el negro pasado, en donde el trabajo, que es la virtud, la dignidad misma, era considerado como la ocupacion más degradante y por lo tanto eran destinados á él los seres de la clase más ínfima de la sociedad.

Entre los griegos y los romanos la esclavitud, aquella odiosa institucion, oprobio del género humano, era la encargada de toda clase de trabajos; los oficios nobles; como la guerra y la administracion de justicia eran exclusivamente las ocupaciones dignas de los patricios en los primeros tiempos, hasta que después adquirieron también alguna intervencion los plebeyos.

El trabajador no podía trabajar para sí, no reportaba él los beneficios, sus productos eran para el Señor, para el patrono. Rebañado el trabajo, como ocupacion vil, y ahogado ó muerto el interés del trabajador, pues no era nada más que lo que hoy es para nosotros la bestia, que con los ojos tapados dá vueltas á una noria; con estas condiciones no era posible que las industrias ni las artes adelantaran. El lujo fastuoso á la par que cruel de los decrepitos patricios y envilecidas matronas romanas, pudo dar algún impulso á las industrias; pero como aquel lujo era corruptor y materialista, su principal alimento era la degradacion y el sacrificio de la dignidad humana.

La palabra divina de igualdad entre los hombres predicada por Jesucristo socavó los cimientos á la esclavitud, y ya le fué permitido al que antes era esclavo tener una familia, ganar con el sudor de su frente el pan de aquellos á quienes amaba; pero el Divino Maestro lo había dicho: *«regnum meum non est in hoc mundum»* «mi reinado no está sobre la tierra.» sus doctrinas altamente morales y en extremo civilizadoras no podían ser arraigadas y practicadas con toda su bondad entre los hombres. Un pueblo no abandona tan fácilmente sus errores; el tiempo es el encargado de llevar á efecto las modificaciones; el hombre es solo el grano de arena de la obra de la civilizacion: la historia es la vida de la humanidad.

Así es que desapareció la esclavitud, pero los germanos con su obra conquistadora y los católicos con la de la reconquista, crearon un patronato más poderoso, si bien no tan despótico como el de los romanos. El feudalismo, dueño y señor de la vida y hacienda de los súbditos, fué una

traba para la clase obrera, ya no se llamaban esclavos, entonces eran criados-trabajadores; pero el trabajo estaba cohibido. La formacion de los gremios y cofradías con sus reglas absurdas, protegidas por las leyes penales, embarazó el libre desenvolvimiento del trabajo; la ley del privilegio se ostentaba audaz y provocativa en todas las manifestaciones humanas. En cuanto se refiere al trabajo, se instituyeron clases dentro de las mismas agrupaciones y gremios, había un aprendizaje que duraba largos años y ocasionaba algunos dispendios á los padres de los aprendices, que por lo regular eran pobres obreros, que las más de las veces no podían soportar tales gastos; concluido el aprendizaje se llegaba, después de haber trabajado cierta cantidad de tiempo en beneficio esclusivo del patrono, á adquirirse el grado de criado-trabajador: siempre habían de trabajar en los talleres y fábricas, en las cuales se limitaba el número de operarios, y los infelices á quienes no les alcanzaba el número tenían que quedar forzadamente brazo sobre brazo, mientras la miseria y el hambre los atormentaban, pues nadie podía trabajar en su casa, cosa hacia era perseguido poco ménos que el de un monedero falso; la holganza no tenía ahí el destino desesperante y temero de un trabajador.

Para llegar á ser maestro, el criado-trabajador había de sufrir exámenes, cuyos jueces eran árbitros para imponer las pruebas y después aprobar las obras; dicho se está que habían de recibir el título de maestro solo aquellos que fueren patrocinados por el tribunal; luego existía otra grave dificultad, pues el título de maestro costaba mucho dinero; pues había de pagarse al Rey, al Señor y á la Iglesia, con mas un banquete; todo lo cual representaba un gasto enorme, que solo podían soportar los hijos de los maestros; así, pues, todo eran obstáculos. Además estaban reglamentadas las clases de obras y sus precios, nadie podía producir más barato ni mejor; el monopolio consumía y paralizaba también la industria.

Con la desaparicion del feudalismo no mejoró la condicion del obrero, pues en todo su poder los déspotas, llamados reyes absolutos, siguieron explotando á los pobres y entronizando el privilegio.

Con la revolucion francesa principió la emancipacion del trabajo, y poco á poco se han ido cada día alcanzando nuevos triunfos para la libertad del trabajo; solo quedan ya algunas industrias, que con pretextos más ó ménos atendibles, siguen monopolizadas por el Estado, pero ya en el buen camino, no hay más remedio que venir al suelo todo lo que se halla cimentado sobre el terreno del privilegio.

Mucho, pues, tenemos adelantado en nuestra vida social los hijos del trabajo; ya tenemos vida, ya se nos conceden derechos, nuestra voz es escuchada; tenemos, pues, medios para llegar á la deseada emancipacion; ya podemos decir que nuestra suerte pende de nuestros actos, de nuestros esfuerzos. Hoy más que nunca interesa que el obrero, el hijo del trabajo, conozca sus derechos, cumpla sus deberes, pues su cooperacion en el desenvolvimiento de la vida es respetable; así, el obrero necesita ser instruido, y con ello alcanzará más adelante en el arte á que se dedica, á la par que teniendo conciencia de lo que es, podrá pedir lo que necesita.

Por desgracia la generalidad de la clase obrera

de trabajos manuales se halla muy atrasada, recordemos, que los que nos dedicamos á trabajos intelectuales, somos hermanos por naturaleza y por la desgracia común de aquellos que como nosotros fueron esclavos, fueron súbditos y vasallos; la regeneración de la clase obrera á todos nos interesa por igual, debemos, pues, en conciencia ayudarles en su obra de redención; hagamos causa común con ellos y la victoria, que es el bien de la humanidad, coronará nuestros comunes desvelos.

Un acto importante, de grandísima trascendencia se está realizando en España: «La información para la mejora y bienestar de las clases obreras» ha de arrojar mucha luz en todas las cuestiones que con tan apreciable clase se relacionan; aprovechemos, pues la ocasión y con el impulso de todos, se conseguirá el objeto apetecido.

Tú, Elche, mi querida patria; tú que por una de las civilizadoras evoluciones de tu preclara historia has venido á ser una importante población fabril e industrial, también debes llevar tu óbolo á la obra común, á tí también te interesa grandemente lo que se resuelva de la referida información. La ley te ampara, puedes también formar tu comisión local, el artículo 2.º de la Instrucción de 30 de Abril de 1884 faculta á las Comisiones provinciales para establecer comisiones locales en las poblaciones que lo requieran por su importancia. Elche se halla en condiciones, ¿por qué no se pide á la Comisión provincial?

A. GIMENEZ.

## Habillas.

Dícese que por falta de personal se ha desistido del pensamiento de fundar uno de los periódicos que había de representar á una de las fracciones en que se halla dividido el partido conservador de la localidad.

La Audiencia de lo criminal de Alicante ha sobreseído en dos querrelas por injurias que pesaban sobre nuestro apreciable amigo D. Antonio Bernad, y la causa criminal por estufa, que á instancia de éste, se seguía á los Sres. Gomez, Rodriguez Revenza y Pomares Alamo.

Celebramos que este haya sido el desenlace de la enojosa cuestión del ferro-carril.

Asegúrase que desde el momento en que se terminen en el palacio municipal las obras que se están llevando á cabo, el Ayuntamiento dejará de pagar, ó de ayudar á pagar al menos, el alquiler de la casa-juzgado, limitándose á habilitar en dicho palacio las dependencias necesarias para sala-audiencia y despachos del señor Juez y escribanos.

Nosotros creemos que si esto se hace no ha de ser desde ahora, sino desde 1.º de Julio de 1886, por cuanto tenemos entendido que en el presupuesto del corriente año económico figura la cantidad que se destina para pagar el alquiler citado.

En el Casino de esta ciudad no se permite ni se tolera hoy por hoy, juego alguno de los prohibidos por la ley.

Podemos afirmar, algo mejor enterados que algun periódico.

Segun nuestras noticias, el domingo último, despues de repartido EL VINALAPÓ y por lo tanto de haberse hecho público el hecho de que á despedir al Alcalde fueron hasta la estación del ferro-carril varios señores del Ayuntamiento con el Secretario y algunos amigos, mientras que al diputado provincial y jefe indiscutible, pero acaso discutido, del partido conservador, solo un criado le acompañaba, vióse concurrida la casa del Vice-presidente de la Diputación por la flor y nata de los conservadores ilicitanos, que, cual obedeciendo á una consigna, acudieron á cumplimentarle por su feliz arribo.

«Más vale tarde que nunca,» diría para su capote el Sr. Cortés mientras escuchaba, quizás

con glacial indiferencia, no pocas palabras de adhesión y respeto á los que un tiempo consideró sus más fieles y decididos partidarios.

El jueves regresaron á Elche, donde fijarán definitivamente su residencia, nuestras distinguidas amigas las donosas señoritas de Montenegro.

Han visitado nuestra redacción *El Porvenir*, diario político, literario y de intereses locales que se publica en Cartagena; *El Diario de Lorca*, periódico independiente; *El Duende*, semanario satírico, político independiente que aparece en Granada todos los lunes; *El Noticiero Alicantino*, trisemanario político independiente, literario y de intereses materiales, y la *Revista de Instrucción pública*, que vé la luz en Alicante.

Agradecemos la atención que hemos merecido á tan estimables colegas y correspondemos con el cambio.

Se encuentra ya algunos dias en Elche con su distinguida señora, nuestro muy querido amigo y correligionario político D. Alberto Ganga.

Es casi seguro que durante los dias de feria, dará algunas funciones en nuestro lindo teatro, la compañía dramática que actúa en el Español de Alicante.

Con motivo de las calamidades que nos han afligido, el licenciado en medicina y cirugía nuestro querido amigo D. José Pomares Ceva, ha desistido por ahora del largo viaje que proyectaba, y ha trasladado su despacho á la calle de San Juan, en la casa de su señor hermano político D. Eudoro Vidal.

Así conviene hacerlo público para que llegue á conocimiento de su numerosa clientela.

Segun un colega de la Corte, los sistemas sanitarios que para honra y glorificación política han inventado los conservadores, se reducen principalmente á cuatro.

—Sistema Romero:

En los primeros síntomas: cremación del enfermo; suspensión de las comunicaciones telegráficas y de todo genero con el punto infestado; fumigación de todos los seres humanos; oraciones diarias á San Roque, y con el mazo dando, es decir, nombrando delegados á los medicos y amigos de la causa.

«Sistema Bosch y Fustiguerras:

Multas á todos los periódicos locales; destitución de todos los alcaldes que estorben en el punto infestado; destierro de todos los liberales á lugares que se creen invadidos. Viajes de recreo y arreglo del distrito que se representa.»

«Sistema Ordoñez:

En los primeros síntomas, llang-llang; en el periodo grave, agua de Venus; en los últimos momentos, agua de Colonia.»

«Sistema Hernandez Villaverde:

Aire puro del cerro de los Angeles.—Relente legitimo de Getafe. Pulmonías simples, dobles y triples.—Guardia civil; y al que se mueren que le entierran. Amen.

El sentido común no ha sido habido.»

*The Electrician*, de Londres, dá el remedio siguiente como instantáneo para quitar el dolor de muelas:

«Un pedacito de zinc, mejor una placa redonda y una moneda de plata se colocan uno sobre otro aplicando á la muela dolorida primero el zinc y luego la moneda; apenas se ponen ambas piezas en contacto, se produce una corriente eléctrica que hace desaparecer instantáneamente el dolor de muelas. Se ha probado en infinitud de casos.»

Nota de los eclipses que han de verificarse en lo que resta de siglo.

En 1888.—El 28 de Enero habrá otro eclipse total de luna en Europa.

En 1891.—El 28 de Mayo, eclipse total de luna en la India.

El 16 de Noviembre del mismo año, eclipse total de luna en Irlanda.

En 1892.—El 26 de Abril, eclipse total de sol en el Océano Pacifico.

El 4 de Noviembre del mismo año, eclipse total de luna en China.

En 1893.—El 16 de Abril, eclipse total de sol en el Brasil.

En 1894.—El 25 de Setiembre, eclipse total de sol en Madagascar.

En 1896.—El 9 de Agosto, eclipse total de sol en Alemania.

En 1898.—El 22 de Enero, eclipse total de sol en China.

En 1898.—El 27 de Diciembre, eclipse total de luna en Europa.

En 1900.—El 23 de Mayo, eclipse total de sol en España.

La prensa liberal de Almería, verificó una reunión hace pocas noches, con el fin de tratar del abuso cometido por el Gobernador civil de aquella provincia dando orden para que no se sellen los ejemplares que se presentan en el gobierno hasta dos horas despues de su presentación.

Adoptaron los siguientes acuerdos:

1.º Protéstar con energía de la trasgresión legal que se comete ordenando no sellen los ejemplares de los periódicos hasta dos horas despues de presentados.

2.º Llamar la atención de los periódicos de Madrid para que, haciéndose eco de este abuso, expongan á la consideración del Gobierno la conducta observada sobre el particular por su delegado en aquella provincia.

*La Lealtad*, periódico conservador, hace la defensa del Sr. Gobernador alegando, entre otras cosas, que esta autoridad sella los periódicos en el acto de presentarlos.

No hay día que la prensa no tenga que contar alguna fechoría de los *emires* que mandan.

Segun noticias de un periódico del Tonkin, escrito en chino, el Sr. Cánovas del Castillo, la penúltima vez que tuvo el gusto de recibir la embajada china, lo hizo vistiendo una bata de arlequin y sandalias rojas con bordados de mil colores. Nos parece bien y caprichoso, pero otra vez le aconsejamos para que deje mejor sentada su opinión y cause doble impresión á hijos del Celeste Imperio, que lo efectúe metido dentro de una *lobera*.

## ANUNCIOS.

## EL VINALAPÓ.

BI-SEMANARIO LIBERAL DINÁSTICO.

Administrador: D. Tomás Sansano.

Se publica los jueves y domingos. Los jueves en pliego entero; los domingos tan solo dos páginas, como aparece hoy.

## BAZAR

DE LOZA Y CRISTALERÍA,

calle de la Troneta, ELCHE.

En este establecimiento se encuentran reunida la economía y el buen gusto. Basta visitarla para convencerse de ello.

## LECCIONES DE DIBUJO.

Lineal y de figura.

PEDRO IBARRA, 5, Féria, 5, ELCHE.

De seis á ocho de la noche.—Honorarios módicos.

ALICANTE:

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE A. REUS,

Jorge Juan, números 11 y 13.